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POS 1 – ploča dp = 14 cm 

g = 0.14×25 = 3.5 kN/m2   ;  p = 5 kN/m2 

za sve delove ploče: 

 Ly/Lx = 4.0/3.0 = 1.33 ≈ 1.3 

 G = 3.5×4.0×3.0 = 42 kN 

 P = 5.0×4.0×3.0 = 60 kN 

 Qu = 1.6×42 + 1.8×60 = 175.6 kN 

 

ploča tipa »A« 
LY/LX = 1.3  G P U L g i p i    Q4   

 k  kN kN kN m kN/m kN/m       

duža strana, uklještenje 0.346 Q1 14.5 20.8   4.00 3.63 5.19       
duža strana, oslonac 0.233 Q2 9.8 14.0   4.00 2.45 3.50  Q1  Q2 

kraća strana, uklještenje 0.244 Q3 10.2 14.6   3.00 3.42 4.88       
kraća strana, oslonac 0.177 Q4 7.4 10.6   3.00 2.48 3.54       

kraći pravac, polje 0.032 MX 1.34 1.92 5.61 kNm/m      Q3   
duži pravac, polje 0.021 MY 0.88 1.26 3.68 kNm/m       

kraći pravac, oslonac 0.071 X 2.98 4.26 12.44 kNm/m       

duži pravac, oslonac 0.059 Y 2.48 3.54 10.34 kNm/m       

 

ploča tipa »B« 
LY/LX = 1.3  G P U L g i p i    Q3   

 k  kN kN kN m kN/m kN/m       

duža strana, uklještenje 0.316 Q1 13.3 19.0   4.00 3.32 4.74       
duža strana, oslonac 0.218 Q2 9.2 13.1   4.00 2.29 3.27  Q1  Q2 

kraća strana, uklještenje 0.233 Q3 9.8 14.0   3.00 3.26 4.66       
kraći pravac, polje 0.028 MX 1.18 1.68 4.91 kNm/m         
duži pravac, polje 0.022 MY 0.92 1.32 3.85 kNm/m      Q3   

kraći pravac, oslonac 0.063 X 2.65 3.78 11.04 kNm/m       

duži pravac, oslonac 0.055 Y 2.31 3.30 9.64 kNm/m       

 

ploča tipa »C« 
LY/LX = 1.3  G P U L g i p i    Q2   

 k  kN kN kN m kN/m kN/m       

duža strana, uklještenje 0.309 Q1 13.0 18.5   4.00 3.24 4.64       
kraća strana, oslonac 0.165 Q2 6.9 9.9   3.00 2.31 3.30  Q1  Q1 

kraća strana, uklještenje 0.217 Q3 9.1 13.0   3.00 3.04 4.34       
kraći pravac, polje 0.027 MX 1.13 1.62 4.73 kNm/m         
duži pravac, polje 0.014 MY 0.59 0.84 2.45 kNm/m      Q3   

kraći pravac, oslonac 0.057 X 2.39 3.42 9.99 kNm/m       

duži pravac, oslonac 0.044 Y 1.85 2.64 7.71 kNm/m       

4.00

A B

C D C

A

A B A

3.
00

4.004.00

3.
00

3.
00



Pismeni ispit održan 29.03.2008. 3 

PROJEKTOVANJE I GRAĐENJE BETONSKIH KONSTRUKCIJA 1 PRIMERI ZA VEŽBE  

ploča tipa »D« 
LY/LX = 1.3  G P U L g i p i    Q2   

 k  kN kN kN m kN/m kN/m       

duža strana, uklještenje 0.291 Q1 12.2 17.5   4.00 3.06 4.37       
kraća strana, uklještenje 0.209 Q2 8.8 12.5   3.00 2.93 4.18  Q1  Q1 

kraći pravac, polje 0.024 MX 1.01 1.44 4.20 kNm/m         
duži pravac, polje 0.015 MY 0.63 0.90 2.63 kNm/m         

kraći pravac, oslonac 0.053 X 2.23 3.18 9.29 kNm/m      Q2   
duži pravac, oslonac 0.044 Y 1.85 2.64 7.71 kNm/m       
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Dimenzionisanje 

MB 30  ⇒  fB = 20.5 MPa  ; RA 400/500  ⇒  σv = 400 MPa 

max.Mu = Myu = 11.22 kNm/m  (upravno na POS 3 - oslonac između ploča A i C) 

a1y = 2.5 cm  ⇒  hy = d - a1y = 14 - 2.5 = 11.5 cm 

916.4

05.2100
1022.11

5.11k
2

=

×
×

=    ⇒  εb/εa = 1.075/10‰  ;  µ = 4.285% 

40
05.2

100
5.11100285.4AaY ×

×
×=  = 2.53 cm2/m > Aa,min. = 0.1×14 = 1.4 cm2/m 

pretp. Ø8 (aa
(1) = 0.503 cm2/m) ⇒ 

53.2
503.0100

A
a100e

a

)1(
a

a
×

=
×

=  = 19.9 cm 

     usvojeno:  RØ8/15 (3.35 cm2/m) 

Aap = 0.2×2.53 = 0.51 cm2/m < Aap,min. = 0.085×14 = 1.19 cm2/m 

pretp. Ø8 (aap
(1) = 0.503 cm2/m) ⇒ 

19.1
503.0100

A
a100

e
ap

)1(
ap

ap
×

=
×

=  = 42.2 cm 

     usvojeno: RØ8/30 (1.68 cm2/m) 
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max.Mxu = 9.99 kNm/m  (upravno na POS 2 - oslonac između ploča A i B) 

hx = hy – (Øx+Øy)/2 = 11.5 – 0.8 = 10.7 cm 

847.4

05.2100
1099.9

7.10k
2

=

×
×

=   ⇒  εb/εa = 1.094/10‰  ;  µ = 4.409% 

40
05.2

100
7.10100847.4AaX ×

×
×=  = 2.44 cm2/m > Aa,min. = 0.1×14 = 1.4 cm2/m 

     usvojeno:  RØ8/15 (3.35 cm2/m) 

     usvojeno: RØ8/30 (1.68 cm2/m) – podeona armatura 

S obzirom na veoma male vrednosti graničnih računskih momenata savijanja u donjoj zoni, 
biće usvojena minimalna armatura. Minimalni raspoloživi profil armature je RØ8 a 
maksimalno dopušteno rastojanje šipki 20 cm, pa sledi: 

  RØ8/20 ⇒
m

cm51.2
20

503.0100
e

a100A
2

a

)1(
a

a =
×

=
×

= > Aa,min. = 0.1×14 = 1.4 cm2/m 

Nosivost ovako usvojene armature, sračunato sa približnom vrednošću kraka unutrašnjih sila 
koji odgovara manjoj statičkoj visini z ≈ 0.9×10.7 = 9.63 cm, je: 

  Mu ≈ 2.51×9.63×10-2×40 = 9.68 kNm/m > Mu,max = 5.61 kNm/m 

     usvojeno:  RØ8/20 (2.51 cm2/m) - donja zona, oba pravca 

 

POS 2, POS 3 – grede b/d = 30/50 cm 

Opterećenje sa POS 1 na pojedine grede: 
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Sopstvenu težinu greda POS 2 i POS 3, odnosno POS 4 i POS 5: 

  g2,3 = 0.3×0.5×25 = 3.75 kN/m   g4,5 = 0.4×1.0×25 = 10.0 kN/m 

treba dodati prikazanom stalnom opterećenju sa POS 1. 

Ovako sračunata opterećenja po pojedinim poljima će, prema uslovu zadatka, biti osrednjena 
posebno za svaku pojedinačnu gredu. 
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grede POS 2: 

 g1 = 3.42 + 3.26 + 3.75 = 10.43 kN/m = g3 ; p1 = 4.88 + 4.66 = 9.54 kN/m = p3 

 g2 = 3.04 + 2.93 + 3.75 = 9.72 kN/m   ; p2 = 4.34 + 4.18 = 8.52 kN/m 

 
3

72.943.102g 2POS +×
= = 10.19 kN/m  ; 

3
52.854.92p 2POS +×

= = 9.2 kN/m 

grede POS 3: 

 g1 = 3.24 + 3.61 + 3.75 = 10.6 kN/m = g3 ; p1 = 5.19 + 4.64 = 9.83 kN/m = p3 

 g2 = 3.06 + 3.32 + 3.75 = 10.13 kN/m   ; p2 = 4.74 + 4.37 = 9.11 kN/m 

 
3

13.106.102g 3POS +×
= = 10.44 kN/m  ; 

3
11.983.92p 3POS +×

= = 9.59 kN/m 

grede POS 4: 

 g1 = 2.48 + 10.0 = 12.48 kN/m = g3   ; p1 = 3.54 kN/m = p3 

 g2 = 2.31 + 10.0 = 12.31 kN/m     ; p2 = 3.30 kN/m 

 
3

31.1248.122g 4POS +×
= = 12.42 kN/m  ; 

3
30.354.32p 4POS +×

= = 3.46 kN/m 

grede POS 5: 

 g1 = 2.45 + 10.0 = 12.45 kN/m = g3   ; p1 = 3.50 kN/m = p3 

 g2 = 2.29 + 10.0 = 12.29 kN/m     ; p2 = 3.27 kN/m 

 
3

29.1245.122g 5POS +×
= = 12.40 kN/m  ; 

3
27.350.32p 5POS +×

= = 3.42 kN/m 

Kod izbora statičkog sistema za proračun greda POS 2 do POS 5, treba zapaziti sledeće: 

- konstrukcija se oslanja samo na 4 ugaona stuba, pa se mora sračunati kao roštiljna; 

- grede POS 2 i POS 3 (b/d=30/50 cm) su daleko manje krutosti od greda POS 4 i POS 5 
(b/d=40/100 cm). Stoga se može smatrati da su grede POS 4 i POS 5 vertikalni oslonci 
za POS 2 i POS 3; 

- Torziona krutost greda POS 4 i POS 5 određena je prvenstveno manjom dimenzijom 
preseka i nije realno da, naročito u stanju sa prslinama, ove grede predstavljaju uklješ-
tenja (potpuno spreče rotaciju) krajeva greda POS 2 i POS 3. Slično, ove grede ne mo-
gu jedna drugoj predstavljati uklještenje niti biti uklještene u stubove datih dimenzija (sa 
crteža očito 40/40 cm) pa sledi da su POS 4 i POS 5 proste grede raspona 9.0 odnosno 
12.0 m, opterećene opterećenjem sa ploče POS 1 i u trećinama raspona reakcijama 
greda POS 3, odnosno POS 2. 

- grede POS 2 i POS 3 su iste krutosti, opterećene približno jednakim opterećenjem ali 
različitih raspona, pa se moraju proračunati kao roštiljna konstrukcija. Kao statički nepo-
znate se usvajaju vertikalne sile u presečnim tačkama, a sračunavaju se metodom sila, 
izjednačavanjem deformacija presečnih tačaka. Zbog simetrije je jasno da su sve 
nepoznate sile Xi jednake. 

U nastavku je prikazan proračun statičkih uticaja za grede POS 2 i POS 3 i prikazani 
dijagrami momenata savijanja i transverzalnih sila usled stalnog (G), povremenog (P) i 
graničnog računskog (U) opterećenja. 
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Sile koje se prenose na POS 5 (sa POS 2), odnosno POS 4 (sa POS 3): 

( ) ( ) kN31.4033.223
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kN18.6833.223
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2POS

=×−+×−+=
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Analogno se proračunavaju uticaji usled povremenog opterećenja: 

1.6836.756
19.10
20.9EI

g
pEI 2POS

G,10
2

22POS
P,10 =×=δ×=δ  

( ) 5.22509.2449
44.10
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g
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3
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4.1567X ==
+

−
−=  

Sile koje se prenose na POS 5 (sa POS 2), odnosno POS 4 (sa POS 3): 

( ) ( ) kN87.3667.203
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2
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Dimenzionisanje POS 2 
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Mu = 1.6×170.2 + 1.8×155.2 = 551.5 kNm 
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

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


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05.2
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×
×=   ⇒  usvojeno 8RØ25 (39.27 cm2) 
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Tu
A = 1.6×68.2 + 1.8×62.1 = 220.8 kN 




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==
××
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r

r
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×

=  

                usvojeno URØ8/10 (m=2) 

( ) 2
a cm76.290ctg45ctg

402
8.220A =°−°×

×
=∆  

Preko slobodnog oslonca prevodi se minimalno trećina armature iz polja, tj. 4RØ25. 

 

Dimenzionisanje POS 3 
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Mu = 1.6×98.6 + 1.8×89.9 = 319.7 kNm 
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Tu,max = 1.6×40.3 + 1.8×36.9 = 130.9 kN 





τ<
=τ>

==
××

=τ
r

r
2n 3

MPa1.1
MPa13.1

cm
kN113.0

439.030
9.130  

( ) 2Ru cm
kN04.011.0113.0

2
3

=−×=τ  ⇒ cm7.16
102.030

503.02e 2u =
××

×
= −  

                usvojeno URØ8/15 (m=2) na λ ≈ 1.0 m 

( ) 2
a cm64.190ctg45ctg

402
9.130A =°−°×

×
=∆  

Preko slobodnog oslonca prevodi se minimalno trećina armature iz polja, tj. 2RØ22. 

 

Dimenzionisanje POS 4 

MP

96
.2

58
.9

18
.6

96
.2

58
.9

18
.6

52
.4

42
.1

5.
2

52
.4

42
.1 5.
2

23
2.

7

24
6.

7

23
2.

7

14
1.

8

14
5.

6

14
1.

8

g = 12.42

AG= 96.2 BG= 96.2
L = 9.00 m

3.00 3.00 3.00

G(3)= 40.3
p = 3.46

AP= 52.4 BP= 52.4
L = 9.00 m

P(3)= 36.9

3.00 3.00 3.00

G(3)= 40.3 P(3)= 36.9

TP

MG

TG

 

Mu = 1.6×246.7 + 1.8×145.6 = 656.9 kNm 

cm115
15214840

1153/90025.040
.minB =









=×+
=×+

=  ; pretp. a1 = 7 cm  ⇒  h = 100 – 7 = 93 cm 

363.6

05.2115
109.656

93k
2

=

×
×

=   ⇒  

%535.2

cm14cm84.693074.0x074.0s
‰10/794.0/ bb

=µ

<=×=⇒=

=εε

 

2
a cm12.18

40
05.2

100
93115535.2A =×

×
×=   ⇒  usvojeno 5RØ22 (19.00 cm2) 

Tu,max = 1.6×96.2 + 1.8×52.4 = 248.3 kN 

r2n cm
kN074.0

939.040
3.248

τ<=
××

=τ  - nije potrebno osiguranje armaturom 

 



Pismeni ispit održan 29.03.2008. 10 

PROJEKTOVANJE I GRAĐENJE BETONSKIH KONSTRUKCIJA 1 PRIMERI ZA VEŽBE  

Dimenzionisanje POS 5 

MG49
5.

9

47
1.

1

47
1.

1

14
2.

6

93
.0

24
.8

14
2.

6

93
.0

24
.8

30
9.

8

30
3.

0

30
3.

0

82
.6

68
.9

6.
8

82
.6

68
.9 6.
8

g = 12.40

AG = 142.6 BG = 142.6
L = 12.00 m

G(2)= 68.2

4.00 4.00 4.004.00 4.00 4.00

p = 3.42

AP = 82.6 BP = 82.6
L = 12.00 m

P(2)= 62.1G(2)= 68.2 P(2)= 62.1

TG

MP

TP

 

Mu = 1.6×495.9 + 1.8×309.8 = 1351.2 kNm 

cm140
15214840

1403/120025.040
.minB =









=×+
=×+

=  ;  pretp. a1 = 7 cm  ⇒  h = 100 – 7 = 93 cm 

437.4

05.2140
102.1351

93k
2

=

×
×

=   ⇒  

%283.5

cm14cm1.1093109.0x109.0s
‰10/22.1/ bb

=µ

<=×=⇒=

=εε

 

2
a cm77.37

40
05.2

100
93140283.5A =×

×
×=   ⇒  usvojeno 8RØ25 (39.27 cm2) 

Tu,max = 1.6×142.6 + 1.8×82.6 = 376.8 kN 





τ<
=τ>

==
××

=τ
r

r
2n 3

MPa1.1
MPa13.1

cm
kN113.0

939.040
8.376  

( ) 2Ru cm
kN04.011.0113.0

2
3

=−×=τ  ⇒ cm6.19
102.040

785.02e 2u =
××

×
= −  

                usvojeno URØ10/15 (m=2) na λ ≈ 1.0 m 

( ) 2
a cm71.490ctg45ctg

402
8.376A =°−°×

×
=∆  

Preko slobodnog oslonca prevodi se minimalno trećina armature iz polja, tj. 3RØ25. 

 


